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แบบฝึกปฏิบัตบิทที่ 4 การบัญชีส าหรับสัญญาก่อสร้าง 
 

แบบฝึกปฏิบัติที่ 3  
บริษัท มณฑา จ ากัด ได้ท าสัญญาก่อสร้างมูลค่า 8,000,000 บาท โดยการก่อสร้างปี 25X5 และ 

25X6 มีรายละเอียดต้นทุนที่เกี่ยวข้องดังนี้  
 ปี 25X5 (บาท) ปี 25X6 (บาท) 
ต้นทุนที่เกิดขึ้นในระหว่างปี 2,640,000 2,200,000 
ประมาณการต้นทุนที่ต้องจ่ายจนเสร็จ 2,160,000 -0- 

 
ให้ท า  
(1) ค านวณรายได้ ต้นทุนก่อสร้าง และก าไรขั้นต้นของปี 25X5 และ 25X6 
(2) บันทึกบัญชีในสมุดรายวันทั่วไป ส าหรับปี 25X5 บริษัทมีการวางบิลเรียกเก็บเงินจากผู้ว่าจ้าง 

จ านวน 3,300,000 บาท และได้รับเงินสด จ านวน 3,000,000 บาท ในปี 25X5  
  

ค าตอบ (1) ค านวณรายได้ ต้นทุนก่อสร้าง และก าไรขั้นต้นของปี 25X5 และ 25X6 
ค านวณระดับความก้าวหน้าของงานก่อสร้าง 

 ปี 25X5 (บาท) ปี 25X6 (บาท) 
จ านวนรายได้ที่ตกลงไว้ตามสัญญา   
ต้นทุนการก่อสร้างที่เกิดขึ้นจนถึงปัจจุบัน   
ประมาณการต้นทุนที่เหลือ   
ประมาณการต้นทุนการก่อสร้างทั้งสิ้น   
ก าไรที่ประมาณไว้   
ระดับความก้าวหน้าของงานก่อสร้าง   
 

ค านวณรายได้ ต้นทุน และก าไรจากงานก่อสร้าง 
 สะสมจนปัจจุบัน จ านวนที่รับรู้ 

ในปีก่อน 
จ านวนที่รับรู้ 
ในปีปัจจุบัน 

ปี 25X5    
รายได้    
ค่าใช้จ่าย    
ก าไร    
ปี 25X6    
รายได้    
ค่าใช้จ่าย    
ก าไร    
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ค าตอบ (2) บันทึกบัญชีในสมุดรายวันทั่วไป ส าหรับปี 25X5 บริษัทมีการวางบิลเรียกเก็บเงินจาก
ผู้ว่าจ้าง จ านวน 3,300,000 บาท และได้รับเงินสด จ านวน 3,000,000 บาท ในปี 25X5 

 
การบนัทึกบัญชีในสมุดรายวันทั่วไป ส าหรับปี 25X5 
ปี 25X5 เดบิต (บาท) เครดิต (บาท) 
งานระหว่างก่อสร้าง   
     เงินสด , เจ้าหนี้ , ฯลฯ   
บันทึกการจ่ายต้นทุนก่อสร้าง   

 
ลูกหนี้สัญญาก่อสร้าง   
     เรียกเก็บเงินตามสัญญาก่อสร้าง   
บันทึกการเรียกเก็บเงินตามสัญญาก่อสร้าง   

 
เงินสด   
     ลูกหนี้สัญญาก่อสร้าง   
บันทึกรับช าระเงินค่าก่อสร้าง   

 
งานระหว่างก่อสร้าง   
ต้นทุนก่อสร้าง   
     รายได้ตามสัญญาก่อสร้าง   
บันทึกรับรู้รายได้และต้นทุนก่อสร้าง   

 
 
 
 


